
MP BOARD CLASS 10 SCIENCE MODEL PAPER 1 WITH ANSWER 

खण्ड (अ) 
प्रश्न 1. सही विकल्प चुनकर लिखिए- 

(1) िौहे के ऊपर िगे जंग का रासायननक सतू्र है- 

(a) FeO  (b) Fe2O3  (c) Fe2O4  (d) Fe2O3 x H2O  

(2) एक तत्ि जजसमें M कोश हैं। बताइए कक उस आितत में ककतने तत्ि होंग,े जजसमें िह तत्ि भी हैं?  

(a) 2  (b) 8  (c) 18 (d) 20  

(3) ततं्रत्रका कोलशका के भाग जहााँ सचूनाएाँ उपाजजतत की जाती हैं- 
(a) ततं्रत्रकाक्ष  (b) केन्द्रक (c) कोलशकाकाय (d) रलुमका (डेंड्राइट)  

(4) ककसी िैंस की क्षमता + 1.6 D है। िैंस ककस प्रकार का होगा?  

(a) उत्ति िैंस (b) अिति िैंस (c) बेिनाकार (d) इनमें से कोई नहीं।  

(5) नीचे दी गई सचूी में से उस िस्त ुको चनुनए जो एक प्राकृनतक ससंाधन नहीं है 

(a) मदृा (b) जि (c) विद्यतु (d) िाय ु 
प्रश्न 2. रिक्त स्थानों की परू्त ि कीजिए-  

(1) सभी घिुनशीि हाइड्रॉक्साइड की प्रकृनत _ _ _ होती है।  

(2) प्रत्येक िकृ्क में ऐसे अनेक ननस्पदंन एकक होत ेहैं जजन्द्हें _ _ _ कहत ेहैं।  

(3) सदेंश सचंाररत करने के लिए ततं्रत्रका ततं्र _ _ _ को प्रयकु्त करता है।  

(4) जनन के समय उत्पन्द्न विलभन्द्नताएाँ _ _ _ हो सकती हैं।  

(5) श्िेत प्रकाश का इसके अियिी िगों में विभाजन _ _ _ कहिाता है। 

प्रश्न 3. सही िोड़ी बनाइए- 

(अ)   (ब) 

(1) िजैक्टक अम्ि   (a) अिशषेी अगं 

(2) ट्रिजससन  (b) बकै्टीररया 

(3) स्तन ग्रजन्द्ि   (c) कूिॉम 

(4) विद्यतु आिेश का SI 

मात्रक  

(d) दही 

(5) अपघटक   (e) अग्नाशय 

प्रश्न 4.एक शब्द में उत्ति दीजिए- 

(1) कौन-सी धातएुाँ ठण्ड ेजि से किया करती हैं?  

(2) एनीलमया ककस कारण से होता है?  

(3) नेत्र गोिक का व्यास क्या होता है?  

(4) विद्यतु शजक्त का SI मात्रक क्या है?  

(5) क्िोरो-फ्िओुरो-काबतन का रासायननक सतू्र बताइए। 
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खण्ड (ब) 
प्रश्न 5.  मगै्नीलशयम ररबन का बनतर पर दहन करने से कौनसा रासायननक पदाित प्रासत होता है? 2 

अििा 
भोजन को पचाने में ककस प्रकार की अलभकिया होती 

प्रश्न 6. ककसी तत्ि के इिके्िॉननक विन्द्यास से उसकी सयंोजकता ज्ञात कीजजए। 

अििा 
समहू की दो विशषेताएाँ लििो।  

प्रश्न 7. मानि के मादा जनन ततं्र के प्रमिु भागों के नाम लििो। 

अििा 
अमीबा में कोलशका विभाजन ककस ति में होता है?  

प्रश्न 8.  एक एकि जीि द्िारा उपाजजतत िक्षण सामान्द्यतः अगिी पीढी में िशंानगुत नहीं होत।े क्यों? 

अििा 
सिनेैररया नामक कृलम की आाँि ककस प्रकार की होती है?  

प्रश्न 9.  उस िैंस की फोकस दरूी ज्ञात कीजजए जजसकी क्षमता-2.0D है। यह ककस प्रकार का िैंस है? 

अििा 
ननिातत ्में प्रकाश की चाि क्या होती है?  

प्रश्न 10.  भौनतक ि रासायननक पररिततन में क्या अतंर 

अििा 
श्िसन को ऊष्माक्षेपी अलभकिया क्यों कहत ेहैं? िणतन कीजजए।  

प्रश्न 11.  तारे क्यों ट्रटमट्रटमात ेहैं? 

अििा 
ननकट दृजष्ट दोष से आप क्या समझत ेहैं? इसके कारण ि ननिारण बताइए।  

प्रश्न 12. ककसी ट्रदए गए क्षेत्र में चुम्बकीय क्षेत्र एक समान है। इसे ननरूवपत करने के लिए आरेि िीचंचए। 

अििा 
(i)  घरेि ूविद्यतु पररपिों में अनतभारण से बचाि के लिए क्या सािधानी बरतनी चाट्रहए।  

(ii) अनतभारण क्या है?  

प्रश्न 13.  विद्यतु चमु्बकीय पे्ररण से आप क्या समझत ेहैं? समझाइए। 

अििा 
गलै्िेनोमीटर पर एक ट्रटसपणी लिखिए।  

प्रश्न 14.  महासागरीय तापीय ऊजात, पिनों तिा जैि मात्रा की ऊजातओं का अजन्द्तम स्रोत क्या है? 3 

अििा 
जैि गसै सयंतं्र का िणतन करो।  

प्रश्न 15. एक ग्िािा ताजे दधू में िोडा बकैकंग सोडा लमिाता है।  

(अ) ताजा दधू के pH के मानों को 6 से बदिकर िोडा क्षारीय क्यों बना देता है?  
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(ब) इस दधू को दही बनने में अचधक समय क्यों िगता है? 

अििा 
अम्ि तिा क्षार में अतंर बताइए तिा इनके उदाहरण भी दीजजए।  

प्रश्न 16. CH3CI में आबधं ननमातण का उपयोग कर सहसयंोजक आबधं की प्रकृनत समझाइए।  

अििा 
सशं्िेवषक अपमाजतकों के िाभ एि ंहाननयााँ लिखिए। साबनु तिा अपमाजतक में कोई दो अतंर बताइए।  

प्रश्न 17. पादप में भोजन का स्िानान्द्तरण कैसे होता 
अििा 

उत्सजी उत्पादन से छुटकारा पाने के लिए पादप ककन विचधयों का उपयोग करत ेहैं?  

प्रश्न 18. एक जीि में ननयतं्रण एि ंसमन्द्िय के ततं्र की क्या आिश्यकता है? 

अििा 
एक ततं्रत्रका कोलशका (न्द्यरूॉन) की सरंचना बनाइए तिा इसके कायों का िणतन कीजजए।  

प्रश्न 19. यह दशातइए कक आप 6  प्रनतरोध के तीन प्रनतरोधकों को ककस प्रकार सयंोजजत करेंगे कक प्रासत 
सयंोजन का प्रनतरोध (i) 9 ओम (ii) 4 , हो?  

अििा 
ओम के ननयम की व्याख्या ननम्न शीषतकों के अन्द्तगतत कीजजए-  

(i) लसद्धान्द्त (ii) उपकरण का नामांककत रेिाचचत्र (iii) प्रमिु सािधाननयााँ। 
प्रश्न 20. गमत जि का टैंक बनाने में तााँबे का उपयोग होता है, परन्द्त ुइस्पात (िौहे की लमश्र धात)ु का नहीं। 

इसका कारण बताइए। 

अििा 
एक धात ुजो कक कमरे के ताप पर रि अिस्िा में रहती है, को उसके सल्फाइड से िाय ुकी उपजस्िनत 
में गमत कर प्रासत ककया जाता है। धात ुतिा उसके अयस्क को पहचाननए तिा सबंचंधत रासायननक 
अलभकिया दीजजए।  

प्रश्न 21.  मााँ के शरीर में गभतस्ि भ्रणू को पोषण ककस प्रकार प्रासत होता है? 

अििा 
द्वििंडन, बहुिंडन से ककस प्रकार लभन्द्न है?  

प्रश्न 22. ननम्न पर ट्रटसपणी लििो-  

(i) िेंस सतू्र, (ii) आिधतन। 

अििा 
15 cm फोकस दरूी का कोई अिति िैंस ककसी त्रबम्ब का प्रनतत्रबम्ब िैंस स े10 cm दरूी पर बनाता है। 
त्रबम्ब िैंस से ककतनी दरूी पर जस्ित है? ककरण आरेि िींचचए।   
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ANSWER  

िण्ड (अ)  
उत्तर-1. (1) -(d),  (2) -(c),  (3) -(d),  (4)-(a),  (5)-(c).  

उत्तर-2. (1) क्षारकीय (2) िकृ्काणु (3) विद्यतु आिेग (4) िशंागत (5) विक्षेपण।  
उत्तर-3. (1)-(d),  (2)-(e),  (3)-(a),  (4)-(c),  (5)-(b).  

उत्तर-4. (1) Na, K, Ca  (2) रक्त की कमी से, (3) 2.3 cm  (4) िाट (W),  (5) CCl2 F2। 

खण्ड (ब) 
प्रश्न 5. मगै्नीलशयम ररबन का बनतर पर दहन करने से कौनसा रासायननक पदाित प्रासत होता है?  

उत्तर-  यह ररबन मगै्नीलशयम ऑक्साइड का चणूत है। चमकदार श्िेत िौ के साि मगै्नीलशयम ररबन का दहन 
होता है तिा यह श्िेत चणूत में पररिनत तत हो जाता है। 
2Mg(s) + O2(g)    →   2MgO (s)  

मैग्नीलशयम ऑक्सीजन         मैग्नीलशयम ऑक्साइड 

अििा 
भोजन को पचाने में ककस प्रकार की अलभकिया होती 

उत्तर- भोजन के पाचन में वियोजन की अलभकिया होती है।  
प्रश्न 6. ककसी तत्ि के इिके्िॉननक विन्द्यास से उसकी सयंोजकता ज्ञात कीजजए।  
उत्तर- सयंोजकता- बाहरी कोश में जस्ित इिेक्िॉनों की सखं्या या 8-बाहरी कोश में जस्ित इिेक्िॉनों की 

सखं्या। 

अििा 
समहू की दो विशषेताएाँ लििो।  

उत्तर-  1) िगत में ऊपर से नीच ेजाने पर तत्िों के गणुों में िलमक पररिततन होत ेहैं।  

(2) िगत के सभी तत्िों में सयंोजी कोश में इिके्िॉनों की सखं्या समान होती है।  
प्रश्न 7.  मानि के मादा जनन ततं्र के प्रमिु भागों के नाम लििो।  
उत्तर- मानि के मादा जनन ततं्र में अण्डाशय, डडबंिाट्रहनी, गभातशय तिा योनन पाए जात ेहै। 

अििा 
अमीबा में कोलशका विभाजन ककस ति में होता है?  

उत्तर-  अमीबा में कोलशका विभाजन ककसी भी ति में हो सकता है।  
प्रश्न 8.  एक एकि जीि द्िारा उपाजजतत िक्षण सामान्द्यतः अगिी पीढी में िशंानगुत नहीं होत।े क्यों?  

उत्तर-  केिि िे ही िक्षण िशंानगुत होत ेहैं, जो जनन कोलशकाओ ंके DNA द्िारा अगिी पीढी में जात ेहैं। 
उपाजजतत िक्षण का जनन कोलशका के जीन पर कोई प्रभाि नहीं पडता है। कानयक ऊतकों में होने 
िािे पररिततन, िैंचगक कोलशकाओं के DNA में नहीं जा सकत।े 
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अििा 
सिनेैररया नामक कृलम की आाँि ककस प्रकार की होती है?  

उत्तर- सिनेैररया नाम के चपटे कृलम की अनत सरि आाँि होती हैं, जो िास्ति में नेत्र त्रबन्द्द ुहै, जो प्रकाश को 
पहचान सकता है।  

प्रश्न 9.  उस िैंस की फोकस दरूी ज्ञात कीजजए जजसकी क्षमता-2.0D है। यह ककस प्रकार का िैंस है?  

उत्तर- िेंस की क्षमता  

P = –2, OD. 

P = 
f

1
 

 .5.0
0.2

11
m

Dp
f 


  

चूाँकक िेंस की क्षमता और फोकस दरूी का मान ऋणात्मक है, इसलिए यह एक अिति िेंस या 
अपसारी िेंस है। 

अििा 
ननिातत ्में प्रकाश की चाि क्या होती है?  

उत्तर-  ननिातत में प्रकाश की चाि 3x10
-8 मी./से. होती 

प्रश्न 10. भौनतक ि रासायननक पररिततन में क्या अतंर 

उत्तर-  भौनतक ि रासायननक पररिततन में ननम्न अन्द्तर 

 भौर्तक परिवतिन        

1. भौनतक पररिततन में पररिततन का कारण हटान ेपर पदाित पहिे की अिस्िा में आ जाता है। 

2. यह पररिततन अस्िायी है। 

3. इसमें पदाित का भार अपररिनत तत रहता है। 

िासायर्नक परिवतिन  

1. रासायननक पररिततन में पररिततन का कारण हटाने पर भी पदाित पहिे की अिस्िा में नहीं आ पाता 
है।  

2. यह पररिततन स्िायी होता होता है। 

3. इसमें पदाित का भार पररिनत तत हो जाता है। 

अििा 
श्िसन को ऊष्माक्षेपी अलभकिया क्यों कहत ेहैं? िणतन कीजजए।  

उत्तर-  श्िसन को ऊष्माक्षेपी अलभकिया दो कारणों स ेकहा जाता है- 

(i) क्योंकक ग्िकूोज हमारी कोलशकाओं में उपजस्ित ऑक्सीजन से सयंोग कर CO2 और जि बनाता है 
(ii) इस अलभकिया में ऊष्मा ऊजात ननमुतक्त होती है। अलभकिया इस प्रकार होती है- 
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C6H12O6(aq) + 6O2 (aq) → 6CO2 (aq) +6H2O ( l ) + ऊष्मा ऊजात  
प्रश्न 11. तारे क्यों ट्रटमट्रटमात ेहैं? 

उत्तर-  तारों से आने िािे प्रकाश का िायमुडंिीय अपिततन के कारण तारे ट्रटमट्रटमात ेहुए प्रतीत होत ेहै, पथृ्िी 
के िायमुडंिीय में प्रिेश करने के बाद तारे के प्रकाश को विलभन्द्न अपिततनांक िािे िायमुडंि से 
गजुरना होता है, इसलिए प्रकाश की ट्रदशा बदिती रहती है, जजससे तारे ट्रटमट्रटमात ेहुए प्रतीत होत ेहै। 

अििा 
ननकट दृजष्ट दोष से आप क्या समझत ेहैं? इसके कारण ि ननिारण बताइए।  

उत्तर-  (1) ननकट दृजष्ट दोष-इस दोष में मनषु्य को पास की िस्तएुाँ तो स्पष्ट ट्रदिाई देती है, ककन्द्त ुदरू की 
िस्तएुाँ स्पष्ट ट्रदिाई नहीं देती है।  

ननकट दृजष्ट दोष के कारण- 

(1) िैंस से रेट्रटना तक की दरूी बढ जाना, अिातत ्नेत्र के गोिे की त्रत्रज्या का बढ जाना।  

(2) िैंस के पषृ्ठों की ििता का बढ जाना अिातत ्िैंस का मोटा हो जाना, जजससे उसकी फोकस दरूी 
कम हो जाती है। 
ननकट दृजष्ट दोष का ननिारण-इंस दोष को दरू करने के लिए ऐसा िैंस प्रयकु्त करना चाट्रहए जो नेत्र ं
की अलभसारी क्षमता को कम कर दे। इसलिए, अिति िैंस प्रयकु्त ककया जाता है।  

प्रश्न 12.ककसी ट्रदए गए क्षते्र में चमु्बकीय क्षेत्र एक समान है। इसे ननरूवपत करने के लिए आरेि िीचंचए।  

उत्तर-   

चचत्र में पररनालिका के अन्द्दर चुम्बकीय क्षते्र रेिाएाँ परस्पर समान्द्तर होती है। इसलिए पररनालिका के 
अन्द्दर चमु्बकीय क्षेत्र समान होता है। 

अििा 
(i)  घरेि ूविद्यतु पररपिों में अनतभारण से बचाि के लिए क्या सािधानी बरतनी चाट्रहए।  

उत्तर-  (i) एक ही साकेट से बहुत से विद्यतु साचधत्रो को नहीं जोडना चाट्रहए ।  

(ii) उचचत धारा अनमुतांक िािे पिृकपिृक फ्यजू िगिाने चाट्रहए।  

(iii) उत्तम गणुित्ता िािे तार, विद्यतुरोधी टेप का उपयोग करना चाट्रहए ।  

(ii)  अनतभारण क्या है?  
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उत्तर-  जब ककसी पररपि में अत्यचधक मात्रा में विद्यतु धारा। प्रिाट्रहत होती है, तो इसे अनतभारण कहत ेहैं। 
अनतभारण के कारण पररपि का विद्यतु रोधन वपघि कर नष्ट हो सकता है तिा विद्यतु िाइन में 
आग िग सकती है। 

प्रश्न 13. विद्यतु चुम्बकीय पे्ररण से आप क्या समझत ेहैं? समझाइए।  
उत्तर-  विद्यतु चमु्बकीय पे्ररण िह प्रिम है, जजसमें ककसी कंुडिी में, जो ककसी ऐसे क्षेत्र में जस्ित है, जहााँ 

समय के साि चमु्बकीय क्षेत्र पररिनत तत होता है, एक पे्रररत विद्यतु धारा उत्पन्द्न होती है। चुम्बकीय 
क्षेत्र में पररिततन ककसी चुम्बक तिा उसके पास जस्ित ककसी कंुडिी के बीच आपेक्षक्षत गनत के कारण 
हो सकता है। यट्रद कंुडिी ककसी विद्यतु धारािाही। चािक के ननकट रिी है, तब कंुडिी से सबंद्ध 
चुम्बकीय क्षेत्र या तो चािक से प्रिाट्रहत विद्यतु धारा में अन्द्तर के कारण हो सकता है अििा चािक 
तिा कंुडिी के बीच आपके्षक्षत गनत के कारण हो सकता है। 

अििा 
गलै्िेनोमीटर पर एक ट्रटसपणी लिखिए।  

उत्तर-  यह एक ऐसे उपकरण है जो ककसी पररपि में विद्यतु धारा की उपजस्िनत ससंचूचत करता है। यट्रद 
इससे प्रिाट्रहत। विद्यतु धारा शनू्द्य है तो इसका सकेंतक शनू्द्य (पमैाने के मध्य में) पर रहता है। यह 
अपने शनू्द्य चचन्द्ह के या तो बाईं ओर अििा दाईं ओर विक्षेवपत हो सकता है, यह विक्षेप विद्यतु। 
धारा की ट्रदशा पर ननभतर करता है।  

प्रश्न 14. महासागरीय तापीय ऊजात, पिनों तिा जैि मात्रा की ऊजातओं का अजन्द्तम स्रोत क्या है?  

उत्तर-  महासागरीय तापीय ऊजात पिनों तिा जैि मात्रा-की ऊजातओ ंका अनंतम स्रोत सयूत है। हरे पौधे सयूत के 
प्रकाश में प्रकाशसशं्िेषण किया के द्िारा भोजन तयैार करत ेहैं। जजस परे बाकी सभी प्राणी ननभतर 
करत ेहैं। इस ओर ससंार के सभी प्राणी अपनी ऊजात के लिए सयूत पर ननभतर रहत ेहैं। पनुः सयूत से 
आने िािी ऊष्मा से भलूम गमत होती है जजससे कक िाय ुदाब में अतंर आता है और इसके कारण पिन 
बहती है। अतः पिन ऊजात भी सयूत का अनंतम स्रोत है। इस तरफ से सयूत की ऊष्मा के कारण 
महासागर में असमान तापमान उत्पन्द्न होता है और इस महासागरीय तापीय ऊजात का उपयोग 
विद्यतु उत्पादन में ककया जाता है। 

अििा 
जैि गसै सयंतं्र का िणतन करो।  

उत्तर-  इस सयंतं्र में ईंटों से बनी गुबंद जैसी सरंचना होती है। जैसे- गसै बनाने के लिए लमश्रण टंकी में 
गोबर तिा जि का एक गाढा घोि, जजसे कदतम (Slurry) कहत ेहैं, बनाया जाता है, जहााँ इसे सपंाचचत्र 
(digester) में डाि देत ेहैं। सपंाचचत्र चारों ओर से बन्द्द एक कक्ष होता है, जजसमें ऑक्सीजन नहीं होती। 
अिायिीय सकू्ष्मजीि, जजन्द्हें जीवित रहने के लिए ऑक्सीजन की आिश्यकता नहीं होती, गोबर की 
स्िरी के जट्रटि यौचगकों का अपघटन कर देत ेहैं। अपघटन प्रिम परूा होने तिा इसके फिस्िरूप 
मिैेन, काबतन डाईऑक्साइड, हाइड्रोजन तिा हाइड्रोजन सल्फाइड जैसी गसैें उत्पन्द्न होने में कुछ ट्रदन 
िगत ेहैं। जैि गसै को सपंाचचत्र के ऊपर बनी गसै टंकी में सचंचत ककया जाता है। जैि गसै को गसै 
टंकी से उपयोग के लिए पाइपों द्िारा बाहर ननकाि लिया जाता है।  

प्रश्न 15. एक ग्िािा ताज ेदधू में िोडा बकैकंग सोडा लमिाता है।  

(अ) ताजा दधू के pH के मानों को 6 से बदिकर िोडा क्षारीय क्यों बना देता है?  
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(ब) इस दधू को दही बनने में अचधक समय 'क्यों िगता है?  

उत्तर-  (a) ताजा दधू के pH के मान को 6 से बदिकर िोडा क्षारीय इसलिए ककया जाता है, क्योंकक क्षारीय 
दधू अचधक समय तक िराब नहीं होता है।  

(b) इस दधू को दही बनने में अचधक समय इसलिए िगता है, क्योंकक इस प्रकिया में बना िजैक्टक 
अम्ि पहिे क्षारक को उदासीन करता है कफर अम्िीय होता है, जजसके कारण दही बनता है। 

अििा 
अम्ि तिा क्षार में अतंर बताइए तिा इनके उदाहरण भी दीजजए।  

उत्तर-  अम्ि तिा क्षार में अन्द्तर ननम्नानसुार हैं 
 अम्ि      क्षार  

1. ये जिीय विियन में   1. ये जिीय विियन में  

हाइड्रोजन आयन प्रदान करत ेहैं।  हाइड्रॉजक्सि आयन प्रदान करत ेहैं। 

2. ये नीिे लिटमस को िाि   2. ये िाि लिटमस को कर देत ेहैं। 

कर देत ेहैं।     नीिा कर देत ेहैं।  

3. ये िटे्ट स्िाद िािे होत ेहैं।   3. ये स्िाद में कडिे होत े 

उदाहरण- HCl, HNO3    हैं। उदा.- NaOH, KOH  

प्रश्न 16. CH3CI में आबधं ननमातण का उपयोग कर सहसयंोजक आबधं की प्रकृनत समझाइए।  
उत्तर-  CH3CI में तीन एकि बधं काबतन ि हाइड्रोजन परमाणुओ ं के बीच जुड े होत े हैं और एक एकि बधं 

काबतन ि क्िोरीन के बीच होता है। इस तरह काबतन का अष्टक पणूत हो जाता है तिा प्रत्येक 
हाइड्रोजन के बाहरी कक्ष में भी 2 इिेक्िॉन हो जात ेहैं तिा CI का भी अष्टक पणूत हो जाता है। अतः 
इिेक्िॉनों की साझदेारी द्िारा सहसयंोजक आबधं बनता है । 

  

अििा 
सशं्िेवषक अपमाजतकों के िाभ एि ंहाननयााँ लिखिए। साबनु तिा अपमाजतक में कोई दो अतंर बताइए।  

उत्तर-  अपमाजतकों के िाभ- 

1. इनमें कपडों की सफाई के अच्छे गणु होत ेहैं।  

2. ये कठोर जि के साि भी प्रयोग में िाए जा सकत ेहैं।  

3. इनमें िनस्पनत तिेों का उपयोग कम करना पडता है एि ंउनकी बचत हो जाती है।  
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अपमाििकों से हार्न- अपमाजतक जि को प्रदवूषत करत ेहैं, क्योंकक इनका सकू्ष्मजीिों द्िारा विघटन 
नहीं होता है।  

साबनु एव ंअपमाििक में अन्ति- 

साबनु  अपमाजतक 

1: साबनु कठोर जि के साि प्रयोग करने से 
बहुत अचधक बेकार चिा जाता है अिातत ् Ca

++
 / 

Mg
++

 ििणों को दरू करने में नष्ट हो जाता है। 

1. अपमाजतक कठोर जि के साि अच्छा झाग देत े
हैं तिा सरुक्षा से कठोर जि के साि भी प्रयकु्त 
ककया जा सकता है। 

2. इनसे नट्रदयों में जि प्रदषूण की कोई समस्या 
उत्पन्द्न नहीं होती है, क्योंकक गदें नािों में 
जीिाणओु ंद्िारा साबनु का पणूततया उपचयन हो 
जाता है। 

2. अपमाजतक का अचधक उपयोग नट्रदयों में जि 
प्रदषूण की समस्या पदैा करता है, क्योंकक यह 
जीिाणओुं द्िारा पणूततया विघट्रटत नहीं होता है। 

 

प्रश्न 17. पादप में भोजन का स्िानान्द्तरण कैसे होता है?  

उत्तर-  पादप में भोजन का स्िानान्द्तरण फ्िोएम ऊतक द्िारा होता है । प्रकाश सशं्िेषण के उत्पादों के 
अिािा फ्िोएम अमीनो अम्ि तिा अन्द्य पदािों का पररिहन भी करता है । ये पदाित विशषे रूप स े
जड के भडंारण अगंों, फिों, बीजों तिा िवृद्ध िािे अगंों में िे जाए जात ेहैं । भोजन तिा अन्द्य पदािों 
का स्िानान्द्तरण सिंग्न सािी कोलशका की सहायता से चािनी नलिका में उपररमिुी तिा अधोमिुी 
दोनों ट्रदशाओं में होता है। सिुोज सरीिे पदाित फ्िोएम ऊतक में ए.टी.पी. से प्रासत ऊजात से ही 
स्िानान्द्तररत होत ेहैं । 

अििा 
उत्सजी उत्पादन से छुटकारा पाने के लिए पादप ककन विचधयों का उपयोग करत ेहैं?  

उत्तर-  उत्सजी उत्पाद से छुटकारा पाने के लिए पादप इन विचधयों का उपयोग करत ेहैं-  

1. प्रकाश सशं्िेषण में O2 उत्पाद के रूप में तिा CO2 श्िसन किया में रंध्रों द्िारा ननष्कालसत ककए 
जात ेहैं।  

2. पौधे अनतररक्त जि से िाष्पोत्सजतन किया द्िारा छुटकारा पा सकत ेहैं।  

3. पौधों में ननजष्िय पजत्तयााँ समय-समय पर अिग होती रहती है, जजनमें अपलशष्ट उत्पाद सचंचत 
रहत ेहैं।  

4. पादपों में अन्द्य अपलशष्ट उत्पाद रेजजन तिा गोंद के रूप में विशषे रूप से परुाने जाइिम में सचंचत 
रहत ेहैं।  

5. पादप कुछ अपलशष्ट पदािों को अपने आसपास की मदृा में उत्सजजतत करत ेहैं।  

6. बहुत से पादप अपलशष्ट उत्पाद कोशकीय ररजक्तका में सचंचत रहत ेहैं।  
प्रश्न 18. एक जीि में ननयतं्रण एि ंसमन्द्िय के ततं्र की क्या आिश्यकता है? 
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उत्तर-  सजीिों में अनेक अगं ततं्र पाए जात े हैं, जो एक िास कायत करत े हैं । जन्द्तओुं में ननयतं्रण एि ं
समन्द्िय का कायत ततं्रत्रका पेशी ऊतक तिा हॉमोन द्िारा ककया जाता है तिा पादपों में हॉमोन द्िारा 
ननयतं्रण एि ंसमन्द्िय होत ेहैं । यट्रद जीिों में समन्द्िय ततं्र नहीं होगा, तो सभी अगं एि ंकोलशकाएाँ 
स्िततं्र रूप से कायत करेंगी तिा हमें इजच्छत पररणाम नहीं लमिेंगे। 

अििा 
एक ततं्रत्रका कोलशका (न्द्यरूॉन) की सरंचना बनाइए तिा इसके कायों का िणतन कीजजए।  

उत्तर-                                 

चचत्र: न्द्यरूॉन की सरंचना 
न्यिूॉन के कायि-  

(1) सचूना या उद्दीपन एक ततं्रत्रका कोलशका के रलुमका के लसरे द्िारा प्रासत की जाती है ।  

(2) रासायननक किया द्िारा विद्यतु आिेग पदैा होती है, जो कोलशकाय तक जाता है तिा ततं्रत्रकाक्ष 
(एक्सॉन) में होता हुआ, इसके अजन्द्तम लसरे तक पहुाँचता है ।  

(3) एक्सॉन के अन्द्त में विद्यतु आिेग कुछ रसायनों का विमोचन करता है । ये रसायन ररक्त स्िान 
या लसनेसस को पार करत ेहैं और अगिी ततं्रत्रका कोलशका की रलुमका में इसी तरह का विद्यतु आिेग 
प्रारम्भ करत ेहैं ।  

(4) इस तरह का एक लसनेसस अतंतः ऐसे आिेगों को ततं्रत्रका कोलशका से अन्द्य कोलशकाओं, जैसे कक 
पेशी कोलशकाओं या ग्रचंि तक िे जात ेहैं । अतः न्द्यरूॉन एक सगंट्रठत जाि का बना होता है, जो 
सचूनाओं को विद्यतु आिेग के द्िारा शरीर के एक भाग से दसूरे भाग तक सिंहन करता है ।  

(5) उदाहरण के लिए ग्राही सिेंदी ततं्रत्रका कोलशका सचूना ग्रहण कर केन्द्रीय ततं्रत्रका ततं्र तक पहुाँचात े
हैं तिा यह आिेग को िापस पे्ररक ततं्रत्रका कोलशका द्िारा पेशी कोलशकाओं या कायत तक पहुाँचाती हैं 
।  

प्रश्न 19. यह दशातइए कक आप 6  प्रनतरोध के तीन प्रनतरोधकों को ककस प्रकार सयंोजजत करेंगे कक प्रासत 
सयंोजन का प्रनतरोध (i) 9 ओम (ii) 4  हो?  

उत्तर-  (i) 9   प्रनतरोध प्रासत करने के लिए दो प्रनतरोधकों को पाश्र्ििम में तिा एक प्रनतरोधक को 
शे्रणीिम में जोडना चाट्रहए। 
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=  

(ii) 45  प्रनतरोध प्रासत करने के लिए पहिे दो प्रनतरोधकों को शे्रणीिम में जोड े जजनका तलु्य 
प्रनतरोध 6 + 6 = 12   कफर इसे तीसरे प्रनतरोध के साि पाश्र्ििम में जोडना चाट्रहए। 

 

अििा 
ओम के ननयम की व्याख्या ननम्न शीषतकों के अन्द्तगतत कीजजए-  

(i) लसद्धान्द्त, (ii) उपकरण का नामांककत रेिाचचत्र, (iii) प्रमिु सािधाननयााँ।  
उत्तर- ओम का ननयम- सन ्1827 में जमतन भौनतक विज्ञानी जाजत साइमन ओम ने, ककसी धात ुके तार में 

प्रिाट्रहत विद्यतु धारा I तिा उसके लसरों के बीच विभिान्द्तर में परस्पर सम्बन्द्ध का पता िगाया। इस 
ननयम के अनसुार, “ककसी चािक की भौनतक अिस्िा (जैस-े िम्बाई, ताप आट्रद) में पररिततन न हो तो 
उसमें प्रिाट्रहत होने िािी विद्यतु धारा उसके लसरों पर िगाए गए विभिान्द्तर के समानपुाती होता 
है।" अिातत,् यट्रद ककसी चािक के लसरों पर िगाया गया विभिान्द्तर v और बहने िािी धारा I हो, तो 
इस ननयम के अनसुार,  

IV    

   RIV    ….. (i) 

यहााँ R एक ननयतांक है, जजसे चािक का प्रनतरोध कहत ेहैं।  

समी. (i) को ननम्न प्रकार से भी लिि सकत ेहैं- 

I

V
R  या प्रनतरोध = विभिान्द्तर /  धारा 

अिातत,् यट्रद विभिान्द्तर 1 िोल्ट, धारा 1 एम्पीयर में हों, तो प्रनतरोध 1 ओम के बराबर होता । 

1 ओम = 1 िोल्ट / 1 एम्पीयर  

इस प्रकार, यट्रद ककसी चािक के लसरों के मध्य 1 िोल्ट का विभिान्द्तर िगाने पर उसमें बहने िािी 
विद्यतु धारा 1 ऐजम्पयर हो, तो उस चािक का प्रनतरोध 1 ओम ्होता है।  
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(ii) नामांककत िेखाचित्र- 

 

यहााँ B = बटैरी, K= एकमागी कंुजी, Rh = धारा ननयतं्रक, A = अमीटर, V = िोल्टमीटर, R = प्रनतरोधी चािक।  

(iii) प्रमखु सावधार्नयााँ- (1) िोल्टमीटर को पररपि में समान्द्तर िम में सयंोजजत करना चाट्रहए। (2) 

ऐजम्पयरमापी को पररपि में शे्रणीिम में सयंोजजत करना चाट्रहए। (3) चािक में उच्च धारा प्रिाट्रहत 
नहीं करना चाट्रहए। 

प्रश्न 20. गमत जि का टैंक बनाने में तााँबे का उपयोग होता है, परन्द्त ुइस्पात (िौहे की लमश्र धात)ु का 
नहीं। इसका कारण बताइए।  

उत्तर-  ऐसा इसलिए क्योंकक कॉपर ऊष्मा का सचुािक होता है, जबकक इस्पात जो िोहे की एक लमश्र धात ुहै 
ऊष्मा का अच्छा चािक नहीं होता है। साि ही कॉपर जि (भाप) से अलभकिया नहीं करता है, जबकक 
इस्पात में जि से अलभकिया होती है और जंग िग जाती है। 

अििा 
एक धात ुजो कक कमरे के ताप पर रि अिस्िा में रहती है, को उसके सल्फाइड से िाय ुकी उपजस्िनत 
में गमत कर प्रासत ककया जाता है। धात ुतिा उसके अयस्क को पहचाननए तिा सबंचंधत रासायननक 
अलभकिया दीजजए।  

उत्तर-  सकियता शे्रणी में नीचे आने िािी धातओु ंके ऑक्साइड को केिि गमत कर प्रासत ककया जा सकता 
हैधात-ु Hg (मकत री) तिा अयस्क → लसनेबार (HgS) अलभकिया इस प्रकार होती है- 

  

प्रश्न 21. मााँ के शरीर में गभतस्ि भ्रणू का पोषण ककस प्रकार प्रासत होता है?  

उत्तर-  भ्रणू को मााँ के रुचधर से ही पोषण लमिता है, इसके लिए एक विशषे सरंचना होती है, जजसे सिेसेंटा 
कहत ेहैं । यह एक तश्तरीनमुा सरंचना है, जो गभातशय की लभजत्त में धेसी होती है । इसमें भ्रणू की 
ओर के ऊतक में प्रिधत होत ेहैं। मााँ के ऊतकों में रक्त स्िान होत ेहैं, जो प्रिधत को आच्छाट्रदत करत े
हैं। यह मााँ से भ्रणू को ग्िकूोज, ऑक्सीजन एि ंअन्द्य पदािों के स्िानान्द्तरण हेत ु एक िहृद क्षते्र 
प्रदान करत ेहैं। विकासशीि भ्रणू द्िारा अपलशष्ट पदाित उत्पन्द्न होत ेहैं, जजनका ननपटान उन्द्हें सिैंसेंटा 
के माध्यम से मााँ के रूचधर में स्िानान्द्तरण द्िारा होता है।  

अििा 
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द्ववखंडन, बहुखंडन से ककस प्रकाि भभन्न है?  

उत्तर-  

द्वििंडन बहुिंडन 

1. द्वििंडन विचध में कोई जीि एक कोलशका से दो 
कोलशकाओं में विभाजजत हो जाता है। 

1. परन्द्त ुबहुिंडन में एक कोलशका कई सतंनत 
कोलशकाओं में पररिनत तत हो जाती हैं । 

2. अमीबा में द्वििंडन द्िारा एक अमीबा ककसी 
ति से दो भागों में विभक्त हो जाता है तिा 
कािाजार के रोगाण,ु िेस्माननया में कोलशका के 
एक लसरे पर कोड े के समान सकू्ष्म सरंचना होती 
है। ऐसे जीिों में द्वििंडन एक ननधातररत ति स े
होता है। 

2. मिेररया परजीिी, सिाज्मोडडयम में एक 
कोलशकी जीिों के बाहर एक परत चढी होती 
है, जजसके अदंर कई कोलशकाएाँ बन जाती हैं। 
और बाहर का आिरण करने पर ये कोलशकाएाँ 
मकु्त हो जाती हैं। 

 

प्रश्न 22. ननम्न पर ट्रटसपणी लििो (1) िेंस सतू्र, (2) आिधतन।  
उत्तर-  1. िैंस सतू्र- त्रबबं दरूी (u), प्रनतत्रबबं दरूी (v) तिा फोकस दरूी (f) के बीच सबंधं प्रदान करता है। िैंस 

सतू्र को इस प्रकार से व्यक्त ककया जाता है 

 
fuv

111
  

यह सतू्र ककसी भी गोिीय िैंस के लिए, समस्त जस्िनतयों में मान्द्य होता है।  

2. आिधतन-ककसी िैंस के आिधतन को प्रनतत्रबबं की ऊाँ चाई तिा त्रबबं की ऊाँ चाई के अनपुात में 
पररभावषत ककया जाता है। इसे m अक्षर के द्िारा h व्यक्त करत ेहै। यट्रद त्रबबं की ऊाँ चाई h हो तिा 
िैंस द्िारा बनाए गए प्रनतत्रबबं की ऊाँ चाई h' हो, तब िैंस द्िारा उत्पन्द्न आिधतन इस प्रकार होगा। 

  

िैंस के द्िारा उत्पन्द्न आिधतन, त्रबबं दरूी u तिा प्रनतत्रबबं दरूी v से भी सबंचंधत है। इस सबंधं को इस 
प्रकार से व्यक्त करत ेहै। 

आिधतन 
u

v

h

h
m 

'
)(  

अििा 
15 cm फोकस दरूी का कोई अिति िैंस ककसी त्रबम्ब का प्रनतत्रबम्ब िैंस से 10 cm दरूी पर बनाता है। 
त्रबम्ब िैंस से ककतनी दरूी पर जस्ित है? ककरण आरेि िींचचए।  

उत्तर- अिति िैंस के लिए m तिा f ऋणात्मक है, क्योंकक प्रनतत्रबम्ब आभासी होता है । 

f= -15 cm., v = -10 cm.  

िैंस सतू्र द्िारा 
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अतः त्रबम्ब (िस्त)ु िैंस के सामने 30 c.m. की दरूी पर जस्ित है, जजसे आकृनत में दशातया गया है। 
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